

# 失散38年刚团聚，亲生父母就互诉索赔

女儿是丢是拐、腿部变残疾成矛盾焦点 亲生父母索赔131万元，养父母有话说



扫码看视频

2岁多的女儿在家门口丢了，父母苦寻38年终于一家团聚，原本洋娃娃般的女儿此时腿部残疾，生活困难。亲生父母想为女儿讨个说法，把养父母及其多名亲属起诉到法院，索赔131万元。而养父母一方也提起反诉，因不符规定未被受理。

3月28日，该案在衡阳市雁峰区人民法院一审开庭审理，因补充证据等需要，休庭择期再次开庭。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

走丢38年寻亲成功，烦恼却更多了

与家人分别38年，芳芳在公安机关帮助下找到亲生父母。2023年6月，衡阳公安机关通报了这则好消息，孩子不见时才2岁多，再见面已年过40。认亲时，行动不便的芳芳与亲生父母紧紧抱在一起，哭成一团。

芳芳怎么走丢的，成为亲生父母与养父母尖锐矛盾的焦点。

芳芳说，小时候有亲戚告诉她，自己是从孤儿院领养回来的。“大概15岁开始就跟舅舅家的表哥、表嫂们一起生活，帮他们做事，带小孩。”芳芳说，自己帮忙带孩子的时候摔伤，左腿长时间不适后查出了纤维瘤，经过多次手术仍留下了残疾。

1985年11月18日，2岁的芳芳在衡阳市月塘巷失踪，多年来夫妻俩想尽一切办法寻找女儿，当一家人再次团圆，他们发现芳芳吃了不少苦，身体残疾，还是一名单亲妈妈。两位老人认定，女儿当年不是走丢而是被人拐卖，想给芳芳讨个说法。

生父刘军得知女儿多年来的遭遇，觉得芳芳在养父母家被苛待，决定起诉其养父母及多名亲戚。而芳芳认为，养母前几年患上精神疾病，养父对她不错，只是在家中没有发言权，左右为难。芳芳的“摇摆”让她与亲生父母产生隔阂，养父母则认为她是“白眼狼”，夹缝中的芳芳选择离开，带着女儿去外地生活。

亲生父母起诉养父母等9人

对于芳芳的到来，养父母家的亲戚表示，当年芳芳的养母刚失去一个女儿，外婆委托邻居张小建帮忙收养个女孩。几个月后，张小建带来了两岁的芳芳。对此，张小建告诉民警，当年芳芳是朋友从孤儿院领养来的。而张小建口中的这名朋友，以及芳芳养外婆都已离世多年。

“如果不是他们家要找个女儿养，我好好的女儿怎么会变成这样，我们要让罪魁祸首赔偿。”刘军与妻子起诉了芳芳的养父母、养舅舅及其儿子等亲属及张小建共9人，索赔多年来寻找女儿的经济损失、精神损害赔偿等共计131万余元。

法院受理该案后，芳芳的养父母方提起反诉，认为他们收养了芳芳，供她上学，又帮她找了工作，要求芳芳亲生父母赔偿芳芳抚养、教育等各类费用80万元。然而，因不符合反诉相关规定，养父母方的反诉法院并未受理。

3月28日，芳芳亲生父母起诉养父母等人一案在衡阳雁峰法院开庭，芳芳的养父母及亲属称，张小建当年把芳芳带过来时，说是孤儿院领养的。张小建表示，是他已过世的朋友在孤儿院领养了芳芳，再将芳芳带给他的。因为诉讼请求变更，证据需要补充等情况，法官宣布休庭，该案将择期开庭。

“我只想要平淡安稳的生活，他们这样做，会让我精疲力尽。”3月28日，芳芳这样回复记者。(文中人物均为化名)



黄文辉陪老人祭扫。  
受访者 供图

## 陵园木棉见证：老兵践诺，慰藉母子46年眷念

退役军人黄文辉陪战友90岁母亲奔赴千里祭扫墓地

“崽啊，46年了，妈妈总算找到你了……”临近清明，位于广西凭祥的南山烈士陵园内，木棉絮落如雪。来自湖南浏阳，今年90岁的唐招连老人颤巍巍抚摸着墓碑，将额头轻轻抵住冰凉的碑石低声哭泣。这场迟到了近半个世纪的“母子重逢”，在退役军人黄文辉的守护下，终得圆满。

### 一份约定，一场1150公里的奔赴

2025年3月21日，清晨5时，湖南浏阳枨冲镇仍有些许春寒。唐招连仔细地将全家福照片塞进贴身口袋，在黄文辉搀扶下踏上南下列车。这位从未出过远门的农村妇女，要前往广西为1979年牺牲的长子胡阳生完成祭扫。

在黄文辉、志愿者以及子女的陪同下，辗转高铁、汽车，跨越湘江、漓水，11个小时、1150公里的行程，黄文辉始终紧握军用水壶，里面装着取自战友故居前的浏阳河水。“当年我们喝过同一壶水，现在让他再尝尝家乡的味道。”这名63岁的老兵眼眶微红，陷入回忆。1979年的对越自卫反击战中，战友胡阳生失去了年轻的生命。在部队仅服役两个月的那个浏阳青年，永远留在了祖国南疆。

在南山烈士陵园墓前，黄文辉行了一个标准的军礼，从褪色军用挎包里取出红布包裹的乡土。“兄弟，咱们回家了。”细碎的湘东红壤伴着浏阳河水渗入碑前泥土，仿佛完成了一场跨越时空的归乡仪式。

黄文辉清楚地记得那场战役，很多战友倒在自己身边，“临战前大家互相托付身后事，活下来的要给牺牲者的父母尽孝。”这份约定，过去46年依然被牢记。

### 烈士墓前，四世同堂的无声告慰

唐招连颤抖着将全家福贴在儿子墓前。照片里，胡阳生曾经年幼的弟弟妹妹早已成家立业，曾孙辈天真烂漫。这名历经丧子之痛的老人，担任村妇女主任二十余载，把为大家服务刻在了自己的骨子里。“我要把阳生没活够的年岁，都用在帮乡亲们活好些。”她说。

看着儿子永远沉睡的墓地，唐招连眼中蓄满泪水，轻声诉说着歉意，“崽啊，以前不知道你在这里，更不知道怎么来。如果知道，我一定带你回家……”

陵园管理处数据显示，园内安葬的1124名烈士平均年龄仅22.8岁，近年来已有89户家庭通过DNA比对找到亲人。“每个墓碑都是未完待续的人生。”黄文辉轻抚着战友的墓碑，心中满是感慨。

返程列车穿越南岭时，唐招连始终攥着从儿子墓前带回的红土。窗外木棉如火，恰似46年前新兵胸前的光荣花。黄文辉抚摸军功章的手微微发颤，车窗倒影里，陵园新植的木棉苗正在春风中舒展嫩芽。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

通讯员 王升华 汤蒙娜

## 大爱传递“新生”，致敬“生命使者”

湖南举办遗体和人体器官捐献缅怀活动



扫码看视频

三湘都市报3月28日讯 人体器官捐献是延续生命、传递光明的崇高善举，也是人类文明与医学进步的桥梁。3月28日，2025年湖南省遗体和人体器官捐献缅怀纪念暨宣传普及活动在长沙市遗体器官捐献纪念广场(明阳山福寿苑)举办。来自全省医疗系统、红十字系统、医学院校的200余人齐聚，致敬用生命传递希望的“生命使者”。

活动现场，一名捐献者家属含泪表示：“亲人的生命以另一种形式延续，这是我们最大的慰藉。”受捐者分享了自己获得新生的经历，“我们的幸运，源自无数匿名捐献者的大爱。他们用生命最后的火光，

点亮了绝望者的天空。”

活动同步开启“云上缅怀”通道，截至发稿时，线上纪念平台已收到超10万次致敬留言，让生命的温度跨越时空传递。

记者从湖南省红十字会了解到，截至目前，湖南人体器官捐献志愿登记人数已突破26.7万，累计实现器官捐献4100余例，成功挽救万余名终末期患者的生命。

湖南是全国首批人体器官捐献试点省份。省卫生健康委二级巡视员易平表示，全省卫生健康行政等部门将加大人体器官捐献科普和宣传力度，严格落实人体器官捐献激励政策，积极营造捐献光荣的社会氛围，共同推进人体器官捐献事业发展。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 夏旭东